

广西普通高等学校招生艺术类专业 全区统一考试说明

(2024年版)

播音与主持类

一、考试性质和目的

播音与主持类专业省级统考是考生进入高校相关专业学习应当具备的基本素质和能力测试，旨在考查学生学习播音与主持类专业应当具备的基本条件和潜能，其评价结果是高校相关专业招生录取的重要依据。

本说明适用于播音与主持艺术等专业，外语或方言方向的播音与主持艺术专业考试参照执行。

二、考试科目和分值

考试包括作品朗读、新闻播报、话题评述三个科目。

三科总分为300分，其中作品朗读100分、新闻播报100分、话题评述100分。

三、考试内容和形式

(一) 作品朗读

考试目的：主要考查考生普通话语音面貌、嗓音条件及对作品的理解力、感受力和表现力等。

考试内容：指定文学作品朗读，包括一首（段）古诗文和一段现代文学作品节选。

考试形式：现场抽取试题，并根据试题要求朗读，考试时长

不超过 2 分钟。

(二) 新闻播报

考试目的：主要考查考生对新闻稿件的理解能力和表达能力。

考试内容：指定新闻稿件播报。

考试形式：现场抽取试题，并根据试题要求播报，考试时长不超过 1 分钟。

(三) 话题评述

考试目的：主要考查考生思维能力、语言组织能力和口语表达能力。

考试内容：对所提供的话题（素材）进行评述。

考试形式：现场抽取考题，脱稿评述，考试时长不超过 2 分钟。

注：所有考试科目均采用单人单场面试方式，同一考生原则上应在同一考场一次性完成。考生三个科目的备稿总时长控制在 10 分钟。

四、考试要求

1. 考生不得出现可能影响客观评判的化妆、遮挡面部、佩戴饰品等行为。

2. 考试过程中不得使用辅助工具，如道具、音乐播放器等。

3. 如有违反以上要求，酌情扣分。

五、考查范围

作品朗读科目选材以中小学语文科目涉及的内容为主。

新闻播报科目选材以官方主流媒体发布的新闻为主。

话题评述科目选材以社会热点、日常生活等内容为主。

六、试题示例

(一) 作品朗读

示例 1

秋词

刘禹锡

自古逢秋悲寂寥，我言秋日胜春朝。
晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄。

我也算游历过不少名山大川，从来却没见过一座山，这样凝结着劳动人民的生活感情；没有过一条水，这样泛滥着劳动人民的智慧的想象。只有桂林山水。如果你不嫌烦，且请闭上眼，随我从桂林到阳朔去神游一番，看个究竟。最好是坐一只竹篷小船，正是顺水，船稳，舱里又明亮，一路山光水色，紧围着你。假使你的眼福好，赶上天气晴朗，水面平得像玻璃，满江就会画着一片一片淡墨色的山影，晕乎乎的，使人恍惚沉进最恬静的梦境里去。（选编自杨朔《画山绣水》）

示例 2

卜算子·咏梅

陆游

驿外断桥边，寂寞开无主。已是黄昏独自愁，更着风和雨。
无意苦争春，一任群芳妒。零落成泥碾作尘，只有香如故。

果然，过了一会儿，在那个地方出现了太阳的小半边脸，红是红的很，却没有亮光。太阳像负着什么重担似的，慢慢儿，一纵一纵地，使劲儿向上升。到了最后，它终于冲破了云霞，完全跳出了海面，颜色真红得可爱。一刹那间，这深红的圆东西发出夺目的亮光，射得人眼睛发痛。它旁边的云也突然有了光彩。（选自巴金《海上日出》）

示例 3

爱莲说（节选）

周敦颐

予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。

那是力争上游的一种树，笔直的干，笔直的枝。它的干呢，通常是丈把高，像是加以人工似的，一丈以内绝无旁枝。它所有的丫枝呢，一律向上，而且紧紧靠拢，也像是加以人工似的，成为一束，绝无横斜逸出。它的宽大的叶子也是片片向上，几乎没有斜生的，更不用说倒垂了；它的皮，光滑而有银色的晕圈，微微泛出淡青色。（选自茅盾《白杨礼赞》）

（二）新闻播报

示例 1

随着人工智能、机器人、新材料等技术与建筑业的融合，智能建造时代已经来临。近日，住建部发布通知，将在北京、天津、

广州、河北雄安新区等 24 个城市开展智能建造试点，积极探索建筑业转型发展的新路径。这也是我国首批智能建造试点城市，试点的主攻方向是以科技创新为支撑，培育智能建造新产业、新业态、新模式。

示例 2

在打造国际航运中心过程中，广州深化改革，将国际贸易环节 21 个部门的审批事项合并在一个窗口办理，让数据多跑路，企业少跑腿。国际贸易便利化改革带给广州的是，越来越多的船公司布局南沙港，今年，南沙港新开国际班轮航线 21 条，到年底，国际班轮航线总数将达 84 条，覆盖海上丝绸之路沿线国家的所有大型港口。

示例 3

深秋已至，各大线上旅游平台“秋游”的搜索量持续攀升，景区门票、民宿、温泉等迎来预订热潮。从北方的胡杨林、银杏大道，到南方依旧葱翠的山川草木，祖国大地五彩斑斓的秋色美不胜收。各旅游企业纷纷利用新媒体平台给游客“种草”，不仅为这一季的出游增添着人气，也凸显了各地促进旅游业复苏和行业上下谋求创新发展的决心。

（三）话题评述

示例 1

请以新闻播报科目内容为素材进行评述。

示例 2

请就以下材料进行评述。

广电总局网络视听节目管理负责同志提出：坚决抵制含有暴力血腥、低俗色情等不良情节和画面的动画片上网播出。

示例 3

请在以下题目中选择其一进行评述。

1. 你如何理解“一个篱笆三个桩，一个好汉三个帮”。
2. 请谈一谈你对“可信、可爱、可敬的中国形象”的看法和理解。